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II. Szeretik mondani, és sok igazság van 
benne, hogy a társadalmi állapotok s az irodalom 
feltételezik egymást, egyik a másikban találja 
leghelyesebb megfejtését; s mert az irodalom 
nem egyéb, mint lerakodása az eszméknek, gon­
dolatoknak, melyek az egyes írókat áthatották; a 
mint ezen eszmék a nagy közönség körébe jutva, 
erre befolyást gyakorolnak, akként viszont min­
den iró korának embere, s esak az előző esz­
mék, a korabeli tények alapján s ezek által sar­
kaltatva emelkedhetik oda, hogy megértessék, 
hogy befolyása is legyen. Ha ezt az egyháziro­
dalomra alkalmazzuk, szintén állíthatjuk, hogy a 
hitelvek védelmének, megvilágításának szentelt 
irodalomból, annak feltűnőbb termékeiből sok 
következtetést lehet vonni azon háttérre, mely 
annak alapját képezi. Igaz, hogy négy év nem 
sok idő, s ismételjük, alig alkalmas arra, hogy 
a hitélet és irodalom közti kölcsönhatásra nézve 
elegendő talapot nyújtson: mégis lehetséges lesz 
talán nem egy idevágó következtetést, észleletet 
jelezni. Hiszen az elmélet és gyakorlat, irodalom 
és élet seholsem válhatnak el egymástól.

Mi lehet oka annak, hogy nálunk a tudo­
mányos theologia át a Ián eddig nem részesült 
valami nagy művelésben? hogy e téren, kevés 
kivétellel, melyek annál kitünőbb dicséretre mél­
tók, nem sok önállósággal találkozunk; oly önál­
lósággal, mely határozottan előbbre vinné magát 
a tudományt, mely általa választott irányt követ, 
újat hoz elő, ha nem is az elvekben, mert ez 
nem lehetséges, de bizonyára az alakban ? En 
hiszem, hogy e kérdés talán nem egy figyelőt 
foglalkoztatott már; hogy ennek a kérdésnek 
van egy kis alapja. Vannak seminariumaink, hit­
tant karunk, évrol-évre annyian lépnek ki a hit­
tudománynak szentelt eme csarnokokból, és az 
irodalomban nem sok a szorosan theologicus 
munka. Nem tagadjuk, hogy a kik a lelkipász­
torkodásban alkalmazvák, az újabb időkben meg-

j szaporodott teendők, gyakran megélhetéssel való 
1 küzdés miatt is, nem találhatnak el eg időt s 

ingert a tudományos irodalmi foglalkozásra; nem 
I tagadjuk, hogy a seminariumot követő elszige- 
\ teltség, buzdulás-hiány szintén bénitólag hat, s 
! az is igaz, hogy géniek nagy ritkán születnek: 

de talán megtehetjük azt az észrevételt, hogy 
ha a philosophiai alap, — melynek gyengeségé­
vel lépnek többnyire ifjaink a gymnasiumokból 
a papnevelőkbe — erosb lesz, ha némi változ­
tatásával a tanrendszernek jobban fog a theologia 
megkedvelteim, nagyobb lesz az irodalmi ered­
mény is. Egy Répászky. Bita, Karsch, Zánkay 
reményt nyújtanak arra. hogy a mely téren oly 
szépen működnek, csakhamar követőkre fognak 
találni. S a szomszéd német tbeol irodalom szép 
előmenetele, valamint XIII Leo encyclieája, s 
ezeknek remélt hatása szintén kedvezőre hangol­
ja óhajunkat.

A mi azonban a szorosan tud. theologiat 
illeti, ha ez nem is virágzik, a hiány tán pó­
tolható; de vau egy tér, a melyen úgy hiszszük. 
határozottan többet kellene tenni. Értem a hit­
élet ápolására oly fontos valláserkölcsi, u. n. 
épületes irodalmat. Szép mindenesetre az, 
a mit e szakban felmutathatunk, csakhogy ebből 
akármennyi sohasem sok. s mennél több. annál 
jobb. Ide tartoznak az imakönyvek, ajándékköny­
vek, egyes aj tatosságokat, hiterkölcsi igazságokat 
könnyed modorban nyújtó kis füzetek, elmélke­
dések stb. S mennél buzgóbb a hitélet, annál 
több lesz ezekből természetszerűen; de egyúttal, 
mennél inkább érezzük tán a növekvő hithideg­
séget. annál jobban kellene buzgólkodni ily mó- 

: dón hozzá férni a közönyhöz, erősíteni a valódi 
áhítatot. Talán nem ártana, ha az ilyes munkák 
hangja mennél népszerűbb volna, úgy értve ezt. 
hogy sokan érthessék meg a nyelvezet egysze­
rűségénél, az eszmék könnyű felfoghatóságánál 
fogva. Csak ha ismerjük, tudjuk, mennyi kincse
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van ilyekben a franr-zia és német vallási iroda­
lomnak. tudjuk eléggé' sajnálni hátrább mara­
dottságunkat. Es bőven jutalmazó tér ez: még 
anyagilag is sokat mond az, hogy az ily müvek­
nek van legnagyobb közönségük.

H i t szóno k 1 at i irodalmunkról itt-ott ol­
vassuk. hogy hanyatlásban van. S bárha nem 
vagyok teljesen e véleményen, azt hiszem senki 
sem íog pessimismusról vádolni, sem a mindent 
beborul va-látásról, ha ki merem mondani,
hogy hitszónoklati irodalmunkban nagy ritkán 
találjuk meg azt a jótevő közvetlen hangot, mely 
a szószéken csakúgy, mint a könyvekben is aka­
ratlan ti 1 leköt. Vagy nagy a ragaszkodás a régi 
tormákhoz, úgy hogy az alakban kényelmetlen 
a gondolat; vagy alaktalanság, melyet nem ment­
het ki az eszmék sokasága, mert azok nincsenek 
kellő művészettel összekapcsolva úgy, hogy hat­
hassanak. Áttol tartok, hogy a szószék s a pré- 
dikácziúskünyv távol vannak a tényleges világtól. 
A beszéd vagy a magasban csapóiig, szereti a 
frázist, és meg nem érthető; vagy alant jár. — 
nem póriasságot értek itt. hanem azon alantisá- 
got. melyben nincs alkalom elhitetni, hogy szó­
noklattal van dolgunk, melyhez a széjiizlésuek is 
van egy kis beleszólása. A jó Írók utánzása 
ritkán sikerül: meg kell őket előbb érteni, meg­
emészteni s csak azután lehet után ok és önál­
lóan Írni. S nincs is szükségünk, hogy mind 
megjelenjen az elmondott.prédikáczió. Inkább kevés, 
de jobb es használhatóbb. Ha hitszónokaink lob­
ban fognak belemarkolni a világba, azon eszmék­
be. melyek itt a tőkben vannak, az érzelmekbe, 
melyek itt hévülnék, ha mindezekhez közelebb 
lépnek s igy alkalmazzák rájuk elveinket, közvet­
lenebb, eletteljesebb lesz a hang, a beszédek 
hamarabb fognak meghallgattatni, jobban olvas­
tatni es felhasználtatni.

Ls ennek az elkiilönzötlségnek a világtól, 
mely pedig semmiképen sem jó jel, róható fel 
tán az is, hogy a vallásos szépirodalmi irány 
nálunk határozottan hanyatlásban van. Két-há- 
rom Író, a ki e szakban törekszik valamit előál­
lítani. ez az egész; a többi beszély és regénv- 
forditás, ezt is jobbára a kispapok teszik. Pe­
dig annál különösebb ez. mert magyarok, keleti 
íaj leven, különös hajlamunk van épen a szép- 
irodalmi dolgokhoz. A mi seminariumainkban 
mindig van egy-két kispap-poeta, van olyan, 
ki az elbeszélő alakban próbálkozik, hiszen ez szo­

kott lenni közönségesen a fiatalság első szárny­
csattogása : de hogy e kezdeményezés aztán ké­
sőbb. a higgadtabb tanulmányozás által mege­
rősödve, állhatatosan fejlesztve, valami figyelemre 
méltóbbat hozott volna létre, alig veszszük észre. 
Ks annál sajnálataiméltóbb ez, mert a mi elveink­
kel ellenkező táborban nagyon nagy gondot for­
dítanak arra, hogy épen e könnyebb fajban foly­
ton adjanak a mi mohón olvasó közönségünknek 
olvasmányt. Mióta Mindszenty legújabb költe­
ményei megjelentek, önállóbb miiben senki sem 
lépett fel, minta vallási eszmék költője, hacsak S. 
M-et nem említem, kit a jó ezél ment ki. A 
mi kath. napilapjaink, ügy eh ez vén a hasonló nagy 
lapokhoz alkalmazkodni, regényt akarván adni, 
fordittatnak németből, olaszból, vagy nem is 
fognak regény-közlésekhez. A Kath. Hetilap is 

: jobbára fordít, de kénytelenségből teszi. A szép- 
irodalmi szakban nagy a szükség, de nagy jö­
vője is az ezirányu munkálkodásnak. S nem he­
lyeselhetjük teljesen, hogy növendékpapjaink iro­
dalmi egyesületei újabban alig fordítanak többé 
regényt. Utóvégre is, bármi legyen más oldalról 

I a véleményünk, nem lehet tagadni, hogy a fi — 
800 példányban kiadott s tényleg elkelt regény- 
fordítások mégis csak akadtak egyszer-másszor 
oly világi kézbe, eljutottak oly nőkhöz, oly fia­
talsághoz, mely tanulhatott belőlük, s mely inig 
ezt olvasta, nem olvasott rosszabbat. N már ez 
is nagy haszon. Valóban kívánatos, hogy ezt a 
tért ne kicsinyeljük; de emellett ne h igy ük azt 
sem, mintha ide csak úgy teremnének az em­
berek. mihelyt akarjuk: bizony tanulmányozás, 
igen éles figyelő tehetség kell ahhoz, ha valaki 
e szakban a hamar elmulandónál valamivel tar­
tus a bb sikert akar elemi. Sok jót mondott el e 
dologban egyvalaki e lapok m. évi 12. számában, 
midőn a létesítendő magyar kath. szépirodalmi 
lapról beszélt; s vele együtt mondjuk, hogy azt 
a lap-kérdést meg kellene beszélni; illenék ah­
hoz. akár pro. akár contra hozzászólni; fontos 
dolog az. Sajnos, ha az ily indítványok szava a 
pusztában hangzik el. Legyen több érintkezésünk 
a/./.ai a világgal, melyet kér. elveinkkel táplálni 
utóvegre is — kötelességünk. S ha ma-nap a 
szépirodalmi téren lehetne hozzája férkőzni hasz­
nosan. tegyük is meg.

S ha már benn vagyunk a panaszos hang­
ban. még egy dolgot akarunk csínján bár. de 
körülbelül érthetően megemlíteni. Ha végig néz-
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zük a már hosszabb idő óta megjelenő, a mi 
korkérdéseinkkel foglalkozó könyveinket, azt ta­
pasztaljuk hogy a mi Íróink — egyházpolitikai, 
társadalmi, vallási tárgyú munkákban — szeret­
nek kalandozni a külföldön, leírják a német 
eulturharczot, tájékozva vannak az olasz és fran- 
czia egyházi viszonyokról, de mihelyt hazánkra 
kerül a sor, átalános szólamokon kívül alig ka­
punk egyebet. Mintha tán nekünk semmi olyas­
mink nem volna, — a mi fáj. Mondják, hogy a 
lelkekben forró eszméket először is a poesis 
szokta hangoztatni. Akkor nem jól volnánk, 
mert vall. költészetünk alig-alig szólal fel. S az­
tán az irodalomban szoktak a bendúló eszmék 
kifejezésre találni. Majdnem azt kellene hinnünk, 
hogy eszméink sincsenek, ha arra a kevésre né­
zünk, a mi e téren produeáltatott. Pedig az au- 
tonomikus kérdések óta. melyek egy időre némi 
irodalmi élénkséggel jártak, előfordult talán nem 
egy oly speciális magyar egyházi dolog, me­
lyet határozott kath. szempontból s magasb fel­
fogással megbeszélni úgy, hogy neesak ephemer 
czikkek legyenek belőle, bizony hasznos dolog 
lett volna. Fel szokták ugyan hozni: nincs di- 
reetio, nincs kire figyelnünk az irány adásra néz­
ve, tanácslatosabb tehát a csöndesség. Szép. 
szép, de nagyon is szomorú, ha ez igaz. S a 
hallgatás valóban az ön megtagadás ékesenszóló 
áldozatai mutatná a béke kedvéért, ha ezzel azok 
az okvetetlen előkerülendő kérdések megoldása 
bármiként is elősegítve volna. A mulasztásokat 
nagyon bajos lesz később, s tán egyszerre jóvá- j 
tenni. Speciális magyar egyházi dolgokkal ma- ; 
gasb szempontból — mert a lapokról nem szó­
lunk — alig foglalkozik valaki: egy-egy félénk 
hang inkább azt a benyomást teszi, hogy itt is ' 
megint egy nebánts-kérdéssel van dolgunk: 
az átalánosságoskodás csak a kelletlenségre vall: 
teljes közvetlenséggel tárgyalni egynémely kér­
dést. Puszta szavak, s óhajok nem sokat érnek.
S ha egy és más bele is szól az ily kérdésekbe, 
az applicatiót megtenni már alig meri. Majdnem 
arra a gondolatra jönnénk, hogy nálunk min­
den jól megy: hogy a természettudományok te­
rén hazánkban elveink ellen mitsem tesznek, 
hogy tudósaink nagyon méltányosak irántunk, 
hogy közállapotaink úgy vannak legjobban, ahogy 
vannak. S innen tán a simogató modor, nehogy 
egy szabadabb szó röppenjen el, s az iró túlzó­
nak lássák. Mintha bizony nem is a nyilvános­

ság korszakában élnénk. Beszélnénk csak nyíl­
tabban, volna mindjárt nagyobb pezsgés, és tán 
többet is adnának ránk. mig igy a számbave- 
hetőség tekintetéből félő, hogy lejárnak. — 
Egyébiránt tudjuk, oly kényes tárgy ez, hogy 
elég volt csak néhány gondolatot felkelteni; a 
mit mondtunk, azt hiszszük, sokan érezték már. 
Nem valami pessimismus sugallta a sorokat; az 
távol van e sorok írójától, — de az is igaz, 
hogy nem mer optimista lenni.

Nem tudom, feltünt-e másnak, de nekem úgy 
tetszik, hogy még komolyabb tárgyakkal foglal­
kozó íróinknál is van némi önállótlanság, idegen 
eszméknek hirdetése. Mintha azonban ezeket kel­
lőleg még meg nem emésztették volna, szeretnek 
egészen rájok hagyatkozni. Gyakran egy-egy mű, 
egy értekezés spicilegium auctorokból, bárha ta­
lán a jobbakból: de a mit ezek valamelyike nem 
mondott, az azután nincs is kifejtve. Innen az­
tán az idézések sokasága, a különböző nyelvek 
tudásának bemutatása. Pedig hát bátran el lehet 
hinni minden írónak, hogy az eredetiben idézett­
nek nyelvét érti s nem fog hamisítani. Adassák elő 
a jó gondolat magyarul; ám aki az eredeti után 
akar nézni, megteheti. A sok idegennyelvü citá­
ti o — néha ugyan ki nem kerülhető, ha az eredeti 
oly praegnans hogy magyarul kellő nyoma­
tókkal vissza sem adható, — csak kevesbíti 
az olvasáskedvet, kissé boszantó arra. ki 
talán az idegen nyelvet nem érti. S nem 
vagyunk mentek a frázis hatalmától sem. 
A hol megakad a gondolat, egy kellő hatású szó 
mindjárt kínálkozik, s oly jó vele azután elta­
karni az ugrást. Oly jelenség, melyre nem egy 
mii olvasása késztetett. S nem annyira vád akar 
ez lenni, mint inkább némi észrevétel.

Nézzünk azonban, kik Írnak nálunk, kik 
szerepelnek az egyházi irodalomban. Világi na­
gyon kevés, s ez sajnálatos dolog, nem jó jel. 
Pedig Ián csak fontosak, az ember eszét, figyel­
met ugyancsak érdekkel lekötök a kereszténység; 
magasztos elvei! És ezután belenyúlnak azok 
minden társadalmi kérdésbe. A nagyobb rész, a 
mint természetszerű, az egyháziakból kerül ki. A 
lelkipásztorkodás terén működők kevésbé rendel­
keznek idővel, hogy nagyobb mérvben tevékeny­
kedhessenek : az egyházmegyei központokban levő 
papság szolgáltatja kivált termékeinket. A szerze­
tesrendek. kivált a tanügy terén buzgólkodók, az 
őket kiszívó szerencsétlen rendszer által nyomatva,
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bizony nem találhatnak időt, hogy valami sokat 
tehessenek. Sokan működnek az egyháziak közül
még a régi gárdából: s adja az Ég, hogy a sue-
erescentia mennél nagyobb legyen; bár ha ki­
mondjuk, hogy a régiek ürült nyomába nem so­
kan lépnek. És sajnos jelenség az is, hogy sok 
olyannál, ki ifjabb éveiben működött, bizonyos, 
nem épen magas kornál már megszűnik az iro­
dalmi tevékenység; mintha a magasb állás már 
incompatibilis volna vele. Sok végleg elhallgatott­
nak veendő írónk van, egykori büszkeségeink. 
Pedig épen ezen agg tők volnának a tüzesb fia­
talságnak legnagyobb segélyére. Ezentúl pedig 
tán még nagyobb szüksége lesz, mint eddig volt, 
egyházunknak a jó irodalomra. Ezeknek, a már 
érdemeseknek irány adása sokban segítene az eiők 
szétforgácsolásán, mely egy és más hányban 
szintén mutatkozik.

Egyházirodalmi állapotainknak az is nagy 
baja. hogy központunk nines. Budapestet nem le­
het annak venni, hiszen több munka jelenik meg, 
több kath. Írónk van a vidéken, mint a főváros­
ban. És a kit kath. kiadó névvel lehetne jelezni, 
olyan még nincs. Olyat érték, aki tudna s akar­
na nagyobb mérvben áldozni a kath. vállalatok 
kedvéért, ha kellene.

S a ki működik is, talál-e valami nagy bűz- | 
ditásraV Ugyan van-e nálunk oly kath. tudomá­
nyos iró, ki csupán ebbeli munkásságából élhet­
ne meg? Az iró kénytelen, nagynehezen vala­
hogy maga kiadni a munkát, hacsak tehetősb 
egyháziainknál Maecenasra nem talál. S a közön­
ség? Az nem nagy. A kik kiadtak már munkát, 
többet mondhatnának erről. Nagyon kevés nálunk 

II. kiadás. Egy-egy munkából elkel 5—600 
példány azonnal a megjelenés után, az iró II. 
kiadást rendez, s hacsak nem sikerül neki a 
széliében való hirdetés, ott marad íajta a sok 
példánv. Némely munka pedig csak intentiók 
közvetítése által tudott nagyobb forgalomba jutni, 
úgy hogy a szerzőnek világos kára nem lett. A 
kispapok a leghálásb előfizetők s megrendelők, 
s a papoknak egy bizonyos majdnem állandó
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lajstroma, melyet Íróink már ismernek. De végre 
is, az idők nem olyanok, hogy papjaink sokat 
áldozhatnának; és lapra is van szükség, nem 
egyre, de többre; emellett pedig könyvre nem ke­
rül. E viszonyoknak tudandó be, hogy p. Ihász 
Gilbert Szellemi Kincstárát ki nem adhatta, hogy 
mikor Zafféry első ízben hirdette Stöckl philoso- 
phiai tankönyvének megjelenését. 27 megrendelője 
lett (örvendünk, hogy Z. most maga dicsekszik, 
hogy a második hirdetésre, hihetőleg a pápai 
encyelica hatása alatt, oly számos megrendelője 
lett), hogy Hollók beszédei pártoláshiány miatt 
kéziratban maradtak.

De ne panaszkodjunk. Bárha a közelebbi 
időkben Bosztóczky, Lukácsy Kr. Horváth Mihály 
(ha ugyan ezt a mieink közé lehet számítani,) 
Kóder, Mindszenty elvétettek tölünk, de van re­
ményünk, hogy az Ég irodalmunkra is hoz szebb 
jövendőt. Vittük odáig, hogy Mindszentynek a 
a magyar papság adakozásából síremléket állít­
hattunk; Egerben és Gyulafehérvárott irodalmi 
egylet alakult, s hivatvák nagyobb irodalmi siir- 
gést-forgást, előidézni, bárha mostani csöndjük 
még mindig a kedvezőtlen viszonyokra vihető 
vissza; Fraknói, Hómer, b. Hornig, Bapaics ki­
tüntetése, irodalmi érdemeiknél fogva, arra en­
gednek következtetni, hogy előbbre megyünk: a 
pázmándi Horváth Endre ünnepélye, egy magyar 
kath. pap és iró megdicsőitése volt. S ha tán 
nem épen felhő nélküli a jelen, és jobbat várunk; 
mégis csüggedésre nincsen ok. El kell jönnie az 
időnek, midőn az irányok tisztulván, nagyobb 
pezsgés lesz egyházirodalmunkban; midőn bát­
rabban beszélhetünk sokról, mi most csak óhajok 
tárgya s midőn be fogjuk ismerni, hogy nem egy 
dolog, melyet e sorok Írója jelzett, csakugyan 
úgy volt.

Különben, ha olvasóim egyben-másban tán 
nem értenek velem egyet, arról az egyről mégis 
meg legyenek győződve, hogy egyházirodalmunk 
felvirágzása iránti nagy szeretetem buzgalmából 
véthettem csak. Ám mondj ellen, bizonyíts, üss, 
— de hallgass meg!

Szemle.
I\ í) iji , *|i Hót nagy böjti SZ. közelítve, elérve, minél nagyobb a készültség, mi-
IM. mull!*) besz£fl Győr ]880. I nél számosabbak az eszközök, melyekre az illető
Lapszám: 128. Ára? — A ezél. melyet valaki ; támaszkodható előrehaladásában ; és hogy ne
kitűzött magának, annál hamarabb leszen meg- i mellőzzem a legfontosabb megemlítését, minél
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ügyesebb valaki segédeszközeinek fölhasználásá­
ban, annál könnyebben és hamarabb jut siker­
hez: ez, t. i. a siker, vagy végképen vagy lega­
lább részben maradván el ott, hol nincs meg a 
tapintatos kezelési, vagy inkább haladási ügyesség.

Egész készséggel nyilvánítom, hogy e kis mü 
szerzője olyan készültséggel lépett a szónoklati 
irodalom terére, a mennyi határozottan utal a 
tárgyával teljesen tisztában levő, tanult s gon­
dolkozni tudó férfiúra, kinek elméje olyan tárház, 
melyből a legjelesebb ismeretek menthetők s a 
komoly tanulmányozás által nemesült szive olyan 
gazdag szent érzelmekben, hogy az igazság igéi 
emez érzelmektől kisértetve, a meggyőzés és von­
zás erejével hatnak. Müve szabatosan beleillik az 
egyházi szónoklattan szabályainak keretébe, bír­
ván mind azon kellékekkel, melyek nélkül a pré- 
dikáezió nem prédikáczió. Tudományos készült­
ségét, tanultságát már említettem; minden sor, 
hogy úgy mondjam, azt mulatja, hogy sok gon­
dolkozás, elmélkedés között készítette sz. beszé­
deit. A tárgyválasztás általában nagyon a theo­
logian dogmatikai téren mozog s talán nem lett 
volna fölösleges a mai társadalom vallás-erkölcsi 
állapotát közvetlenebbül fölkaroló thémákkal is 
foglalkozni: de szerző itt is elég ügyességgel jár 
el, lehetőleg igyekezvén gyakorlativá tenni, er­
kölcsi alkalmazásában érzékeltetni azon igazsá­
gokat, melyekről szólni akart. Egyes beszédeinek 
tárgy-kifejtésében már nem oly szerencsés, egyik­
másik helyütt elmaradván a kellő világosság, a 
dolog érdemes magyarázata. így mindjárt első 
beszédében az ember végczéljáról, annak eléré­
séről és arról szól: úgy éltünk-e eddig, 
hogy e vég ez élt elérhessük? A végezélt 
az örök boldogságban fejezi ki, az el­
érés föltételeit pedig az Isten megis­
merésében, szereteteben. s z o 1 g á 1 a tá­
lján állítja lenni, igen helyesen. De a bi­
zonyítással adós marad, nem azt tárgyalja: mi­
ben áll az Isten megismerése, szeretető, szolgá­
lata, a positiv térről a negatívra csap át, azzal 
foglalkozván, hogy az ember végczélja nem lehet 
a gazdagság, a gyönyör, az élvezetek. A máso­
dik részben szintén messzetávozik kitűzött czél- 
jától, midőn nem azt tünteti föl: olyan volt-e te­
hat életünk, kogy végczélunknak megfelelő le­
gyen. hanem szól a hitről, a felebaráti szeretet 
parancsáról, illetőleg e két pontban észlelhető 
hanyatlásról. Igaz. hogy rávitelesen lehet ez te-
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telének következménye, sőt az is, de nem igy 
kellett volna odaállítani; az emberek mai vallás­
erkölcsi életének általános és részleges rajzolása, 
a társadalmi bűnök ecsetelése közelebb viszik ter­
vének valósításához. Ilyen tévedés észlelhető ne­
gyedik sz. beszédében, hol jelzett themája, hogy 
a gyónás szükséges az üdvösségre és 
hogyannak őszintének kell lennie. Az 
első rész bizonyításában a sz. irás adataira s az 
első századok egyházi Íróinak tanúságára támasz­
kodva, nem azt bizonyítja, hogy a gyónás szük­
séges az üdvösségre, hanem azt, hogy a gyó­
nás isteni eredetű. Themájának bebizonyí­
tására az az ut, melyen azt vitatná, hogy az em­
ber gyarlósága, bűnre hajlandósága a sértett lel­
kiismeret nyugtalansága, az Isten tetszésének és 
a mennyországnak elvesztése, a kárhozat gyöt­
relme olyan eszközre utalnak, mely által vissza­
szerezhető a lélek nyugalma, az Isten tetszése, a 
mennyország s kikerülhető a kárhozat: könnyeb­
ben elvezette volna.

Tárgyának bizonyítására szerző az érvek 
nagy bőségével rendelkezik; könnyen mozog a 
sz. irás és sz. atyák idézésében, tapintatos ügyes­
ségéről tanúskodván az is, hogy idézései tárgy- 
és alkalomszerűek, s nem fukarkodván bennök, 
nem is fitogtat tulhalmozottságot.

Mi a beszédek művészi alakját illeti, el kell 
ismernem, hogy mindeniken meglátszik a gond; 
bár az egyik-másik helyütt észlelhető merev sza­
batosság a műformák nagyon is következetes föl- 
használására mutat, mi hátrányára van sokszor a 
képzelem szabad mozgásának s arra a gondolat­
ra vezet, hogy szerzőnek nem rendes foglalkozá­
sa az egyházi szónoklat.

Á nyelvezetre vonatkozólag megjegyzem, 
hogy az megfelelő a tárgynak: szép, komoly és 
magasztos ; nem ridegen egyszerű, de nem is 
tulcsiszolt költői, szólamokkal terhelt. Szerző jól 
birja a magyar nyelvet s jól is használja azt. 
Mind a mellett néhol olyan kifejezéseket használ, 
melyek nem engedhetők meg az egyházi szónok­
latokban, mint ilyenekben; és nem engedhetők 
meg a szépen beszélés, a megérthetés tekinteté­
ből. Pl. Egy gödörbe vetni (2. 1.) szól a 
sírról, melybe a test temettetik . Sz ere tété­
nek ii te re gyorsabban lüktet (3. 1.) Ki 
érti azt ? Az ész az ember ragyogó é ksz e- 
re (6 1.) A kér. nevelésnek néhány
gyöngye tapadt is hozzánk (9. 1.) Nem
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iszonyodnak a bűn iszapjába mártott 
szennyes lábaikkal taposni ezen égi 
gyöngyöt -- a hitet. (15 1.) Az embere­
ket, e silány teremtményeket (16 1.) 
Oh e kegyetlen gonosz istentelen ellenség, évad 
szörnyeteg nem érdemelne egyebet, minthogy 
darabokra szabdaljuk, izzé-porrá zúz­
zuk a gonoszt. Érti a bűnt. (22 1.) Isten 
villogtatja hal ált-szik rázó pallosát 
(38 1.) Meg dugják pénzzel egyik tanít­
ványát. (46. 1.)

Ennyi elég, hogy állításom igazolva legyen 
s szerző belássa, hogy az ily erőltetett szólamok 
soha sem szépek.

Mindezek után szívesen nyilvánítom, hogy 
Dr. Balits müve nyereség az egyházi szónoklati 
irodalom terén : hiszen az a néhány hiba, mely- ! 
re utaltam, nem ronthatja le becsét. S innen 
bizton reményiem, hogy szerző tovább is íog mű­
ködni e téren, melyre tagadhatatlan hivatottság- 
gal bir s ha a jó akaratú észrevételeket nem 
esik terhére figyelemre méltatni : úgy előre ör- 
vendek a második találkozásnak.

Stöekl-Zafféry A ""“T1«/ ve. Irta Dr. Stock! Al­
bert, kanonok és tanár az eichstiidti püspöki a- 
kadvmiában. A negyedik jav. kiad. után magyarí­
totta és legújabb kútforrások nyomán felvilágosító 
jegyzetekkel bővítette Dr. Zafféry Károly, szalma r- 
egyházmegyei áldozár. a bölcsészet tanára a 
szatmári kir. kath. fögymnasiumnál. Első rész. 
Bevezetés a bölcsészettanba, tapasztalati lélektan, 
gondolkozás- és ismerettan. I. füzet. Ára 60 
kr. Szatmárit I—XXVII és 1—53 11.

Örvendve jelezzük, hogy Zafféry úrnak si­
került a közönséget megnyerni annak, hogy az 
most, második felszólításra, St. philosophiai tan­
könyvének magyar kiadását lehetővé tette. Ör­
vendünk pedig azért is, mert e mii megjelené­
sének lehetővé válása egyszersmind feljogosít 
azon vélekedésre, hogy a kér. tudomány újabb 
mozgalmai, s különösen Szentséges Atyánknak, 
XIII. Leónak a kér. bölcsészeti tanulmányokról 
irt fontos encyclic áj a hazánkban is kellő vissz­
hangra talált.

Egy idő óta mindenünnen csak az exact tu­
dományra való hivatkozást hallunk, mindent csak 
a posteriori akarnak bizonyítani, mindent induc­
in' alapra helyezni; a múlttal, annak bölcsészeti 
vívmányaival teljesen szakítani. A természettudo- |

mánvok nagyszerű, és aprólékosságokig menő 
haladása szükségessé teszi, hogy a sok újabb 
felfedezés, találmány, a sok hirdetett uj eszme 
a philosophia itélőszéke előtt megjelenjen, bírá­
latát elfogadja, s a valódi bölcsészettudományt 
gazdagítsa.

Az ujabbkori írók, kivált a természettudo­
mányiak, mind philosophusok is akarnak lenni. 
A jog- és államtudományokban az újabb eszmék 
szintén vissza akarnak menni a végokokra. A 
nyelvészet a maga álláspontjából szintén uj phi- 
losophiát akar teremteni. De az exact tudósok 
azért még nem bölcsészettudósok, s nehány uj 
tény még nem elég arra, hogy megdöntse az 
eddigi philosophiát. Szükség, hogy a materiális­
ra us, darvimismus, a liberalismus, és bármi ne­
ve legyen az uj tévelyeknek, philosophies ele- 
meztessenek, tévelyeik földeritessenek.

Kér. szempontból újabban vissza-visszatér­
nek Aristo telesre, a mint ezt a scholastica fel­
használta; visszatérnek a régi kér. solid bölcsé­
szeire, a mint az ennek elsőrendű csillaga, a- 
quinói sz. Tamás müveiben feltalálható. E józan 
kér. bölcsészeinek egyik népszerű művelője Stock 1, 
kinek tankönyve németben eddig 4 kiadást ért.

E müvet magyarítja dr. Z. s a választáshoz 
csak gratulálhatunk, s óhajtjuk, hogy amely ne­
héz, ismételjük, nehéz és fontos, mert sok bírá­
latot provocáló munkára vállalkozott, azt sikere­
sen be is fejezhesse.

Az I. f. megjelent. Van benne egy beveze­
tés, a fordító tollából, Kantról, Aristo telesről, a 
sehol a bölcsészeiéről, s kivált aquinói sz. Tamás­
ról. Aztán áttér Stock 1 magyarítására. E füzetben 
van: I. a bevezetés a bölcsészettanba, 1—25 11. 
II. tapasztalati lélektan (bevezetés 26—51 11.) 
első része az ismerő tehetségről, megkezdve.

A fordító jegyzeteket tesz. felvilágosítani 
akarván, ahol szükségesnek véli, a szöveget, egy 
helyen a scholasticának Stock létől eltérő tanát is 
adja. A jegyzeVzés, lm helyesen történik, növeli 
a munka értékét.

Egyelőre csak jelezzük e füzet megjelenését. 
Bővebben, csak a munka tetemesb részének meg­
jelenése után szólhatunk.

Rodriguez-Tólh Mike At. keresz*^ tény eré­
nyeknek és tökélességeknek gyakorlása. Ir­
ta Rodriguez Alfonz. Jézus társaságának áldoza­
tta. Magyarra ford. Tóth M. ugyanazon társ. tag-
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ja. Harmadik vész. Kalocsán, 1879. Malatin és 
Holmeyer. 434 1. 8-adr. Ára 2 frt.

Tóth Mike jezsuita, az utóbbi években igen 
élénk irodalmi tevékenységet fejt. ki. Apróbb 
valláserkölesi, dicsérettel, találkozott épületes mü- 
vecskéket irt, s most Rodriguez müvének 3-ik 
kötetével, a munka befejezésével lép fel.

A ki csak kissé jártás az ascetikus irodalom­
ban, ismeri s bizonyára csak dicsérettel hallotta 
emlegettetni R. munkáját: „ A kér. erények és 
tökéletességek gyakorlásáról.“ A mi e miivet jel­
lemzi, az az egyszerű, kenetteljes nyelv, nagy 
ascetikus eruditio, a sz. Írás, a sz. atyák és a 
mystika tanainak gazdagon, majdnem pazarlással 
határos alkalmazása. Ki tudná megmondani, ol- 
vasása s oktatása hány lelket nyert meg az Üd­
vözítőnek. Alig van nyelv Európában, melyre 
lefordítva nem volna.

A bold. Ketteier nagyon szerette Rodriguezt. 
s egész prédikácziókat dolgozott fel utána. A né­
metek most 3-ik kiadásban jelentetik meg. Kö­
szönettel tartozunk tehát a fordítónak, hogy e 3- 
ik kötettel már most a teljes magyar Rodriguezt 
bírjuk. Annál nagyobbal, mert mig p. a néme­
teknél van az „Asretische Bibliothek“ eddig 
már 21. k. aztán a. „Leitsterne auf der Bahn 
des Heiles“ és „Neue Leitsterne“ még több kö­
tetben, s e gyűjtemények folyton szaporodnak, 
addig nálunk Nogállon kívül tervszerüleg nagyon

IroclaJ.rn.1
— Ágoston Antal, a „Katii. Hetilap“ derék 

szerkesztője előfizetési felhívást tett közzé a kö­
vetkező beszélygyüjteményre: „Családi kör­
ben." Elbeszélések külföldi írok müveiből. For­
dította Ágoston Antal. Azon kedvező fogadtatás, 
melylyel „A kandallónál“ ezimii beszélygyüjte- 
ményem a kritika s a tisztelt, közönség részéről 
találkozott, felbátorított, hogy az év folytán el­
szórva megjelent fordításaimból néhányát egybe­
gyűjtve, önálló füzetben ismét küzrebocsássak. A 
munka 12 Ívnyi terjedelemben f. évi márczius 
5-kén fog megjelenni s az előfizetőknek azonnal 
szétküldetni. Előfizetési ára 60 kr. Bolti ára 90 
kr leend. Az előfizetéseket f. évi február végéig 
kérem hozzám (Budapest, IV. Lövész-utcza 13. 
sz.) beküldeni. Gyűjtőknek 10 példány után tisz-

kevesen foglalkoznak az ascetikus irodalommal 
Nagy nyereség volt az is, hogy Haugg a Philo- 
theát nemrég újra kiadta.

Rodriguez első két kötetét, az e napokban 
jubilált buzgó oslii lelkész, .Jáky Ferencz fordí­
totta. 4. fordítás ivenként jelent meg, a Ku- 
binszky ő mga irodalmi buzgóságával és költsé­
gével Kalocsán megjelenő „Társulati értesítő, v. 
Jézus sz. szive hírnöke" mellett, már évek óta. 
S úgy gondoljuk, ő mga tette lehetőve e 3-ik 
kötet külön megjelenését is.

Egyet azonban kérnénk. Hol lehetne a tel­
jes magyar Rodriguezhez hozzájutni ? Mert tud- 
tunkkal — lehet, hogy tévedünk — az első két 
kötet megjelenése nem volt hirdetve. Nagy ba­
junk az, hogy némely megjelent munkát nem 
tudunk hol keresni. A szerző, kiadó, maguknál 
tartják; a könyvárusok nem tudják, hová fordul­
janak ; s nem egy munka pihen így, mely pe­
dig könyvárusi bizományba adva, s időnként a 
eatalogusokban hirdetve, bízvást elkelt volna. 
Kérdjük tehát: hol jelent meg az első két kö­
tet, kinél kapható s mi az ára ?

A munkát, melynek hogy jól sikerült a 
magyarítása, a fordító már nevében is eléggé 
adja biztosítékát, melegen ajánljuk olvasóközön­
ségünk figyelmébe. Különösen a hitszónokok, 
gazdag és solid anyagot fognak találni benne, 
melyet bőven kihasználhatnak.

teletpéldánynyal szolgálok. Budapest, 1880. feb­
ruár 3. Ágoston Antal.

— Náhráczky Sándor, zilahi plébános „A 
lelkész“ ezimii ifjúsági olvasmányra hirdet elő­
fizetést. Irta Arnbach E. fordította Nábráczky S. 
— A mintegy 20 ivre terjedő s május havában 
magjelenendő mü megrendelési ára 1 ft. növen­
dékpapoknak 80 kr. A megrendelések fordítóhoz 
Zilahra (Szilágymegye) intézendők.

— Dr. Alzog János „Patrologia“ czimü 
keresztény irodalomtörténetére hirdet előfizetésre 
való felhívást a Csanádi növ. papság magyar 
gyakorló iskolája. A negyedik átdolgozott és bő­
vített kiadás után van fordítva. Ez évben a Pat- 
rologiának első, a két egyházi irodalomtörténeti 
korszakot magában foglaló része fog kiadatni,
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melynek terjedelme 16 — 18 ívnyi lesz s május­
ban fog megjelenni. Ára 1 ft 50 kr; papnöven­
dékeknek 1 ft 20 kr.

— Ríméit/ Károly lekéri apát és a pozsonyi 
káptalan tagja, Rudolf trónörökös ő fensége ma­
gyar nyelv tanára, egy nagybecsű munkát tett 
közzé a káptalan megbízásából, latin nyelven. A 
káptalan történetét tárgyalja keletkezésétől nap­
jainkig- Hazai történetünk és egyházi történel­
münkhöz e mii páratlan becsii uj adatokat szol­
gáltat. A mü Pozsonyban jelent meg.

— Előfizetési felhívás az U j M agyar Sió n 
tizenegyedik (1880) évi folyamára. Szerkeszti 
Dr. Zádori János. Kemény szellemi és anyagi 
csatában áll az emberiség, mintha az égzengés 
földrengéssel találkoznék. Thermopylák és Go- 
morhák jelenetei ismétlődnek, s ezekből reveia- 
tiók támadnak, melyek az emberiség okulására 
alkalmas eszközül ajánlkoznak. De vájjon elfogad­
hatja-e a vak a világosságot V Íme a papság hi­
vatása, hogy a vakságot gyógyítsa, mert. az igaz­
ságnak hivatott hirdetője s van az isteni tan 
hirdetésének oly sacramentalis ereje, hogy a szel­
lemi vakságot is elűzi. Amióta Urunk véle az 
emberiségbe öntetett, gyógyíthatók a nemzetek. 
Minden tévely mellett egy-egy társadalmi seb 
támad, ezekre alkalmazni kell a gyógyszere­
ket: a seb égető, nem szabad tétovázni az or­
vosnak: az egyedüli gyógyszer a keresztény val­
lás mindent elfoglaló uralma A folyóiratok a 
lelki fény kis központjai, melytől a többi lelkek

meggyulladjanak s megvilágítsák az igazságot leg­
kisebb részletében. Szolgáljuk a közönséget leg- 
fönségesebb hivatásában, az égnek földre hozá­
sában. ... E folyóirat egyúttal a külföldi iroda­
lom közvetítője, azért, a főbb kath. irodalmi je­
lenségek állandó tolmácsai vagyunk, amire egy 
gazdag, uj munkákban szaporodó könyvtár közel­
sége nagy mértékben képesít. A lap anyagi kiál­
lítása csak annyiban változik, hogy a nyomda uj, 
mediaeval betűket fog a jövő övben használni, 
mi által az olvasás kellemetesb lesz. Minden hó­
nap végén egy öt Ívnyi füzet jelenik meg, 80 
lapnyi tartalommal. Tiz példányra egy tisztelet­
példány nyal kedveskedünk. A könyvárusok általi 
közvetítést mellőzni kérjük. Előfizetési ára egy 
évre 6 frt. Legczélszerübb postai utalványt hasz­
nálni. Minthogy e folyóiratra, mely az egyház 
érdekében adatik ki. a templomi pénztárból is 
lehet előfizetni, ezen körülményre van szeren­
csénk a ft. plébános urakat tiszteletteljesen figyel­
meztetni. Esztergom, 1879, Szent Imre napján. 
A szerkesztőség.

— Felit Írás! Mindazon t. ez. könyvkiadók, 
kik tömegesebb megrendelésnél kedvezményár 
mellett hajlandók kiadványaikat elárusítani, tisz­
teitől felkéretnek, az illető mű példányszáma, 
szerzője, czime, tárgya, alakja, lapszáma, meg­
jelenési helye és ideje, eredeti es kedvez meny ára 
megnevezését alulírottal tudatni. Dvorzsák János 
áldozár. Pécs. Scitovszky-tér 20. szám.

ZECör^-37-x^ésiz.et-

*Földes József. Egy-két jó tanács a gyermekek 
nevelésére.“ A szorosabb értelemben vett nép­
nek van szánva. Kiadta az erdélyi rom. k. iro­
dalmi társulat. 1880 24. lap. Ara 10 kr. Meg­
rendelhető az írónál Csik-Somlyón, (u p. Csík­
szereda.)

*Korénék József. A magyar nép mérge, az iszá- 
kosság és pálinkaivás. Eger, 1880. Kiadja az 
egri egyházmegyei irodalmi egylet. 8. r. 36 
lap. Ára 15 kr. A „Népkönyvtár VI. füzetét j 
képezi.

*Krassy Felix. Átok-e vagy áldás? Egy-két csöpp 
méz a munkás nép keserű kenyerére. Eger. 
1880. Kiadja az egri egyházmegyei irodalmi 
egylet. 8. r. 33. 1. Ara 15 kr. A „Népkönyv­
tár V-ik füzetét képezi.

Pán thy E. A dinnyész munkaköre. Irta az öreg 
dinnyés/. (Páuthy Endre) (Eger) 80 kr.

Sziládt/ Áron. Temesvári Pel bárt élete és munkái 
(Bpest.) 80 kr.

*Tettey Nándor és társa. Kath. egyházirodalmi 
kalauz. A hazai és külföldi irodalom nevezetesb 
jelenségeinek könyvjegyzéke. Budapest, váezi 
utcza 27. sz.

* Toldi/ László A katliolikus hitszónok. Nov. dec. 
és januáriusi füzete. Ez utóbbi füzet 7 sz. be­
szédet tartalmaz: sz. Máté, sz. Márk. sz. Lu­
kács. sz. János napjára: a Salve Regina ma­
gyarázatát; püspöki látogatás alkalmára s hus- 
vét vasárnapjára. Előfizetési ára egész évre 5 ft.

Heinrich. J. B., dogmát. Theologie 3 Bd. (Mainz) 
6 ft.

Visszapillantás. 1876 —1879.
Dr. Balits Antal. Hét nagy böjti 

sz. beszéd.
I;

T-A-IR. T com: :
Stöekl-Zafféry. A bölcsészet tan­

könyve.

Bodriguez-Tóth Mike. A keresz­

tény erényeknek és tökéletessé­
geknek gyakorlása.

Irodalmi vegyesek.
Kön y vészét.

A megrendelések teljesítésére ajánlja magát Szolcsányi Gyula könyvkereskedő Egerben. 
Nyomatott az érseki lyc. könyvnyomdában, Egerben, 1880.


